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ЕКОНОМІЧНА СУТНІСТЬ УПРАВЛІННЯ ВИТРАТАМИ 

ПІДПРИЄМСТВА 

Проблема управління витратами є однією з найактуальніших, 

найскладніших проблем кожного суб’єкта господарювання, адже від 

рівня і динаміки витрат залежать не тільки фінансові результати окремих 

підприємств та їх структурних підрозділів, але й ефективність 

формування національного доходу на рівні держави загалом. 

Управління витратами можна охарактеризувати як процес 

цілеспрямованого формування витрат за їх видами, місцями та носіями і 

постійного контролю рівня витрачання ресурсів, стимулювання економії. 

На сільськогосподарських підприємствах управління витратами є 

важливим засобом побудови системи обліку витрат з врахуванням 
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тактичних і стратегічних цілей керівництва. Воно передбачає 

систематичний моніторинг фактичних витрат та  їх поведінки під дією як 

внутрішніх, так і зовнішніх факторів, прийняття рішення щодо 

покращення структури собівартості продукції тощо. 

Управління витратами є важливою функцією економічного 

механізму підприємства, це підтверджує численна кількість науково 

обґрунтованих концептуальних конструкцій, методів та моделей системи 

управління. В свою чергу, управління витратами слід розглядати як 

сукупність чітко виражених процесів, яким характерні взаємозв’язки та 

безперервність здійснення. Проте, основною проблемою є те, що на 

практиці безпідставно ігнорується управління цими витратами. Як 

результат – виникають непоодинокі випадки доведення до збиткового 

рівня, а подекуди – банкрутства підприємств. Відповідно, виникає гостра 

потреба у визначенні сутності та характеристиці складових кожного із 

процесів системи управління витратами, що в подальшому дасть 

можливість впровадження їх на практиці. 

Попри значну кількість досліджень, присвячених проблемам 

управління витратами, подальшого вивчення потребують наукові засади 

процесу формування стратегії управління витратами. 

На вітчизняних підприємствах існують такі проблеми щодо 

управління витратами, як: створення нової системи обліку, контролю та 

аналізу, спрямованої на задоволення потреб управління; переорієнтацію 

вітчизняної практики з урахуванням зарубіжного досвіду на вирішення 

завдань, поставлених перед управлінням у ринкових умовах; створення 

нових систем отримання інформації про витрати і застосування нових 

методів контролю і аналізу [1].  

Ринкова орієнтація економіки України потребує інтенсивної роботи 

з удосконалення управління витратами і собівартістю. Облік і розподіл 

витрат за видами продукції посилює контрольні функції управління 
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витратами в процесі виробництва. Тим самим діяльність підприємства 

переорієнтовується на кінцевий фінансовий результат. 

Управління витратами можна визначити як взаємопов’язаний 

комплекс робіт, які формують і впливають на процес виникнення та 

поведінку витрат під час здійснення господарської діяльності й 

спрямовані на досягнення оптимального їх рівня у всіх підсистемах 

підприємства [2]. 

Удосконалення системи управління витратами повинно бути 

спрямоване на постійний пошук і виявлення резервів економії ресурсів, 

нормування їх витрат, планування, облік і аналіз витрат за їх видами, 

стимулювання ресурсозбереження і зниження витрат з метою 

підвищення ефективності фінансово-господарської діяльності 

підприємства. 

Тому належне регулювання економічних відносин вимагатиме 

відповідного методичного забезпечення – інструментарію, побудованого 

на використанні певних методів і прийомів. У його основі лежатимуть 

базові економічні категорії, первинними серед яких будуть витрати та 

собівартість. Первинний характер цих категорій робить їх 

універсальними, що якнайповніше задовольняє вимоги, які ставить 

процес регулювання економічних відносин. Тому чимало вітчизняних та 

зарубіжних вчених розглядали таке регулювання саме з позицій місця та 

ролі в ньому витрат і собівартості [3]. 

Витрати мають особливу значущість у відтворювальному процесі і 

відіграють надзвичайну роль у досягненні економічного ефекту. Саме 

тому для всіх суб’єктів господарювання, незалежно від умов їх 

функціонування, питання формування витрат завжди були і 

залишатимуться пріоритетними. 

Для того, щоб система управління витратами була ефективною, в 

основу її формування має бути покладена концепція, яка враховує 

особливості діяльності підприємства, його структуру, стадію життєвого 
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циклу продукції та підприємства загалом. Підприємство має самостійно 

вибрати концепцію управління витратами, яка максимально сприятиме 

підвищенню його конкурентоспроможності та прибутковості на ринку. 
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